26 Zjawisko zatamania swiatta

Cel lekcji: Poznasz zjawisko zatamania swiatta. Dowiesz sig, w jaki sposob mozna

e

rozszczepic $wiatto na poszczegolne barwy.

e il b

Prawo zatamania swiatta

N

Zapewne zdarzylo ci si¢ obserwowac przedmioty zanu-
rzone w cieczy, np. sfomke w szklance z wodg (patrz
zdjecie) czy wioslo zanurzone w wodzie. Wydaja sig one
wygiete lub ztamane w miejscu zetkniecia z powierzch-
nig wody.

Aby wyjasni¢ to zjawisko, przeprowadz i przeanalizuj
doswiadczenie.

[ B DOSWIADCZENIE 54

1. Przygotuj akwarium lub przezroczyste pudetko (np. do przechowywania zywnosci), I
i wskaznik laserowy. C
2. Nalej wody do pudetka.
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Wskazéwka. Doswiadczenie nalezy wykonywac w zaciemnionym pomieszczeniu.
Nigdy nie kieruj promienia éwiatfa lasera w strong oczu! Grozi to utrata wzroku.

3. Skieruj $wiatto lasera tak, zeby promien slizgat si¢ po wewnetrznej stronie scianki
pudetka (patrz zdjecie) | zmieniaj kat padania promienia lasera na powierzchnie wody.
Obserwuj bieg promieni swietinych. Co zauwazasz?

4. Nastepnie skieruj swiatto lasera tak, aby przechodzito z wody do powietrza. Zmieniaj
kat padania promienia lasera
i obserwuj bieg promieni
swietlnych. Co obserwujesz?

5. Skieruj promien lasera

na haczynie pionowo raz

2 gbry, raz z dotu naczynia.

Co zauwazasz?

Promien lasera na granicy powietrza
i wody zmienia kierunek biegu.



Zjawiska zatamania swiatla

225 przeprowadzania do§wiadczenia mozna zaob-
wwac, ze $wiatto na granicy dwdéch osrodkow
irza i wody) ulega zalamaniu, tzn. promien
fov zmienia kierunek. Dla promienia zalamanego
i zmierzy¢ kat, jaki tworzy on z prosta prosto-
2o powierzchni zatamujacej. Ten kat nazywamy
== zalamania. -l
=y rOwniez zauwazyc, ze jesli swiatto przechodzi lub
ietrza do wody, to kat padania @ jest zawsze szie
=2y od kata zalamania /5, niezaleznie od ulozenia

=nika laserowego.

romien lasera przechodzi z wody do powietrza, o

2 . . . ; Kat padaniaikat
mlamania /5 jest wickszy od kata padania «. Sl oo Rl e
sromien lasera jest skierowany prostopadle do wzgledem normalnej
perzchni wody (kat padania @ = 0), $wiatlo nie dopewierzchn.
zalamaniu (kgt zalamania f = 0).

samietasz, swiatlo rozchodzi sie prostoliniowo
mutrz osrodka jednorodnego. Na granicy dwdéch

powietrze

Predkos¢ swiatta
0w ulega odbiciu i zalamaniu. Przyczyng zata- w niektorych osrodkach
= swiatla na granicy osrodkéw jest to, ze w kaz- Et‘:d;';m’”abe“ na

wesrodku swiatto ma inng predkosé v.

snien Swiatla zalamuje sie ku normalnej (kat padania @ jest wiekszy od kata |
kmania ), jesli $wiatlo przechodzi z o§rodka, w ktérym porusza si¢ szybciej,
ssrodka, w ktérym porusza sie wolniej.

zas promien swietlny przechodzi z osrodka, w ktérym porusza sie wolniej,
wodka, w ktorym porusza sig szybciej (np. z wody do powietrza), to promien
r2ny odchyla sie od normalnej.
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powietrze powietrze

= lub szkio

zatamania $wiatta na granicy dwéch ogrodkaw.




W prézni fale elektromagnetyczne odpowiadajace poszczegdélnym barwom maja
jednakowg predkos¢ réowna c. W innym osrodku, np. szkle, majg rézne predkosci.
Zatem kazda sktadowa $wiatta, odpowiadajaca okreélonej barwie, zalamuje si¢ pod
innym katem, Zachodzi zjawisko rozszczepienia swiatla biatego na poszczegolne

barwy. Barwne pasma obserwowane na ekranie (np. scianie) to widmo $wiatia bia-
tego (patrz zdjecie w doswiadczeniu 55).
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Dtugosdc fal poszczegolnych skladowych widma swiatta biatego.

Zauwaz, ze $wiatlo fioletowe zalamuje si¢ najbardziej, a swiatlo czerwone - naj-
mniej (patrz zdjecie w do$wiadczeniu 55 i rys. A na sasiedniej stronie). Swiatlo

Powstawanie teczy

Tecza moze powstac po deszczu, gdy nisko potozone storice oswietla deszcz padajacy
z oddalajacej sie chmury. Zjawisko to mozna obserwowac takze wokot fontanny lub wody
wyplywajacej z ogrodowego weza albo w poblizu wodospadu. Aby powstala tecza, powietrze
musi zawierac duzg ilos¢ kropel wody. Promien swietlny, padajgc na krople, ulega najpierw
zalamaniu, potem odbiciu wewnatrz kropli i nastepnie powtdrnemu zatamaniu.

Tecza ogladana zziemi ma ksztalft barw-
nych potokregow. Najnize] polozony jest
polokrag o barwie fioletowej, a najwyzej
— o barwie czerwonej. Tecza ogladana

z samolotu ma postac pelnego okregu.
Zdarza sie czasem, ze teczy towarzyszy
tzw. tecza wtorna, znacznie stabsza od
pierwszej i 0 odwrotnej kolejnosci barw.




0 barwach zawartych miedzy czerwienig i fioletem zalamuje sie pod posrednimi
katami - w ten sposab powstaje widmo.

Zjawiska rozszczepienia $wiatta nie zaobserwujemy dla $wiatla lasera. Emituje on
Swiatlo o jednej okreslonej dtugosci fali - tzw. $wiatlo monochromatyczne, czyli
jednobarwne. Dlatego po przejéciu promienia lasera przez pryzmat nie obserwu-
jemy widma, a jedynie promien zalamany (patrz rys. B).
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swiatlo - o swiatto
biate /" I . manachromatyczne

Swiatla
biatega

Rozszczepienie Swiatta biatego w pryzmacie. Bieg swiatta monochromatycznego
(jednobarwnego) w pryzmacie.

Jesli na krople pada swiatlo biale;
to podobnie jak w pryzmacie (gdzie
rowniez zachodzi dwukrotne zatamanie),
ulega ono rozszczepieniu
na barwy widma.

Najbardziej zatamuje sie promien fiole- e -
towy, ktory po wyjsciu z kropli tworzy i oy=
kat40° z promieniem padajacym, S TE] Ean
a najmniej promien czerwony, ktory Crnaiti e T e
tworzy z promieniem padajacym kat 42°. S Tl R
Pomiedzy promieniem fioletowym i st

a premieniem czerwonym znajduja sie '
wszystkie pozostate barwy.




